

胡耀邦同志在党的十二大报告中谈到的三个概念:

## 共产主义思想体系 共产主义运动 共产主义社会制度 是什么关系?

共产主义思想体系,就是无产阶级革命的、 科学的思想体系。它是由马克思和恩格斯创立 的,并由列宁、斯大林、毛泽东及各国共产党 人丰富和发展的。

随着资本主义的发展, 无产阶级登上了政 治舞台, 积聚和组织力量, 向资本主义制度进 行革命冲击。为适应斗争的需要, 马克思和恩 格斯批判继承德国古典哲学、英国古典政治经 济学和法国空想社会主义的成果, 并亲自参加 了当时的工人运动,总结了工人运动的实践经 验,从而创立了马克思主义学说。马克思主义 学说的诞生,给了无产阶级以认识世界和改造 世界的伟大工具,即辩证唯物主义和历史唯物 主义,揭示了资本主义必然灭亡,社会主义必 然胜利的历史规律,指出了通过无产阶级的革 命斗争,推翻资产阶级的统治,建立无产阶级 专政, 开展社会主义建设, 实现共产主义的伟 大历史使命。共产主义思想体系是无产阶级及 其政党的十分严整而彻底的世界观, 是无产阶 级和被压迫民族、被压迫人民解放斗争的理论, 是无产阶级根本利益的科学表现。

共产主义运动,是无产阶级在马克思主义 指导下进行的革命和建设实践。就世界范围来 说,一八四七年第一个无产阶级政党——"共 产主义者同盟"的建立及其纲领《共产党宣言》的发表,标志着共产主义运动的兴起。一八七一年法国出现的巴黎公社、一九一七年俄国爆发的十月革命以及二次大战后出现的许多社会主义国家,都是共产主义运动中的重大事件。共产主义运动在我国也有六十多年的历史。我们党从成立那天起,就有纲领、有目的、有组织地领导无产阶级和革命人民从事共产主义运动的强力的,都是大产主义运动的重要组成部分。中国革命的胜利和社会主义建设取得的伟大成就,无疑都是共产主义运动的胜利。

共产主义社会制度,是人类历史上最进步、最合理、最美好的社会制度。共产主义分为高级阶段和初级阶段。共产主义的初级阶段即社会主义社会,是刚刚从资本主义社会产生出来的,它在经济、道德和精神方面都还带着旧社会的痕迹。在共产主义高级阶段里,阶级和阶级差别已经彻底消灭,一切重大社会差别归于消失,生产资料公有,生产力高度发展,社会产品极大丰富,实行"各尽所能,按需分配",人们的物质、文化需要可以得到最大限度的满足;同时所有的人都具有高度的共产主义思想

国民经济利润统一起来。压缩基本建设规模,固然是平衡国家财政收支和调整积累和消费比例的重要措施,但同时也是提高基本建设投资效益的重要条件。从企业来说,对于现有的既不创造企业利润,又不创造国民经济利润,或者虽创造企业利润,而产品落后,与先进企业

争原料,争能源,损害国民经济利润的企业,应根据具体情况,实行关、停、并、转。这样,才能把企业利润同国民经济利润统一起来,把 微观经济效果同宏观经济效果统一起来,使我们的生产建设更加符合社会主义基本经济规律的要求。

觉悟、道德品质和很高的文化科学技术知识, 劳动已成为生活的第一需要,而不再是谋生的 手段,每个人都真正成为自由的全面发展的人。 所以,共产主义制度是人类历史上从来没有过 的最幸福的社会制度。

共产主义思想体系、共产主义运动、共产 主义社会制度虽然是三个不同的概念,各自有 着特定的内容,但它们之间又有着有机的内在 联系。

第一,共产主义运动必须以共产主义思想体系为指导。早在马克思主义诞生以前,无产阶级反对资产阶级的斗争就已经出现了。但由于没有正确的思想作指导,斗争都归于失败。马克思主义诞生以后,并且与工人运动相结合,才产生了共产主义运动。所以,共产主义运动是工人运动与马克思主义相结合的产物。正是在马克思主义指导下,共产主义运动才能够兴起并发展为今天磅礴于全世界的伟大群众运动。因此,没有马克思和恩格斯所创立的共产主义思想体系,就不会有我们所说的共产主义运动。

第二,共产主义思想体系只有在共产主义 运动中才能不断得到丰富和发展。马克思主义 诞生于资本主义上升时期。到了帝国主义和无 产阶级革命的前夜,列宁根据时代的变化和共 产主义运动的发展,在理论上丰富发展了马克 思和恩格斯创立的共产主义思想体系,我们党 半个多世纪以来的革命实践,进一步发展了马 克思列宁主义,共产主义思想体系的内容更丰 富了,对共产主义运动的指导也更有力了。可 见,共产主义思想体系受着共产主义运动的检 验,并在实践中不断得到丰富和发展。

第三,共产主义社会制度是共产主义运动的终极目的。共产主义社会制度最终将在世界范围内确立起来,这是社会发展的客观规律所决定的。发现和揭示这个规律,是由共产主义思想体系来完成的,而建立共产主义社会制度的伟大目标,则必须通过共产主义运动来实现。共产主义运动的发展及其每一个胜利,都是朝着这一伟大目标迈进的。所以,共产主义社会制度的建立,就是共产主义思想体系和共产主义运动的彻底胜利。

总之,共产主义思想体系是共产主义运动的指导思想,共产主义运动是建立共产主义社会制度的伟大实践,共产主义社会制度是共产主义思想体系指导下的共产主义运动的必然结果。思想指导行动,行动达到目的,这就是它们之间的有机的内在联系。 (张学东)

(摘自一九八二年九月十日《北京日报》)



## 广东省召开华侨、港澳同胞捐资办学工作座谈会

广东省教育厅最近在中山县召开华侨、港澳同胞捐 资办学工作座谈会。会议交流了华侨、港澳同胞捐赠建 校办学的经验,研究了今后的工作。

会议认为,党的十一届三中全会以来, 侨务政策逐步得到贯彻落实, 激发了广大华侨、港澳同胞爱国爱乡的热情, 自愿向国内捐款赠物,支援祖国和家乡的教育事业。据初步统计,全省有52个县、1,346所学校接受捐赠8,100万元,给361 所学校新建了校舍,建筑面积达73.5万平方米。

会议指出,接受捐赠是一项政策性很强的工作,一定要在各级党委、政府的领导下,在统战、侨务部门的配合下,充分发挥侨联的作用,积极做好工作。特别要根据党和国家的有关规定,对干部、群众和师生进行宣传教育,提高严格执行侨务政策、坚决遵守外事纪律的自觉性,防止各种不正之风和违法乱纪现象的发生。

会议要求各级教育部门和学校,对捐赠办学的 经费,一定要尊重捐赠人的意愿安排项目,管好用好捐款并定期向捐赠人报告资金使用情况。 (宋梓铭)